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APRESENTACAO

Estes problemas simples foram organizados sem
outra pretensiao que a de desenvolver o raciocinio da
crianca. A simplicidade do enunciado leva a crianca a
compreensao sem grande esforco. A série de contas ja
resolvidas sébre as 4 operacgoes, constitue um auxilio a
professora, principalmente no que diz respeito aos alu-
nos que necessitam ser chamados a lousa, por nao acom-
panharem o adiantamento da classe.

Os TREINOS que aparecem, embora de enunciados
faceis, sao muito titeis para que a crianca possa compre-
ender melhor os problemas, quando mais complexos.

As repeticoes de problemas em alguns casos, estio
de acérdo com o programa fundamental que diz: “O en-
sino primario deve ser feito em térno de problemas, e,
quando muitos alunos encontrarem DIFICULDADE nu-
ma questio, a mesma devera ser repetida tantas vézes
quantas férem necessarias para que téda a classe reaja
satisfatoriamente”.

A AUTORA

S. Paulo, junho de 1955
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FEVEREIRO

EXERCICIOS SOBRE UNIDADES, DEZENAS,

ETC. — NUMERACAO — COMPOSIGAO E DE-

COMPOSICAO DO NUMERO — CASOS DE SO-

MA, SUBTRAGAO E DIVISAO POR UM ALGA-

RISMO — PROBLEMAS PRATICOS — NUME-
RACAO ROMANA
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NUMERACAO — ANALISAR E DECOMPOR Nf{MEROS

Lér os numeros dando a cada ordem a sua denominagéo.

1 UNIDADES

1 0 DEZENAS
‘ 1 0 0 CENTENAS
| l 1 0 0 0 | MiLBARES

Escrever no quadro um exercicio como éste para analisar e de-
compor o nimero com facilidade.

Exemplos — 5326 e 543.
5 0]0[0 |
3

0|0 51010
2 10 4 |0
6 3

1 — Dizer qual o algarismo da ordem das unidades.

2 — Dizer qual o algarismo da ordem das dezenas.

3 — Dizer qual o algarismo da ordem das centenas.
| 4 — Diger qual o algarismo da ordem dos milhares.

PERGUNTA PARA A DECOMPOSICAO DO NUMERO

1 — Quanto vale o 5 no primeiro numero?
2 — Quanto vale o 5 no segundo numero?
3 — Quantas vézes vale 0 5 no primeiro niumero mais que o 5 no se-

gundo numero?
Exercicios praticos e necessarios como éstes devem ser dados com
ntmeros altos para serem analisados.

r Exemplo — 235478 — Analise Decomposi¢do do niamero
. 2 — Centenas de milhares . 2 0] O]JOJO]O
3 — Dezenas de milhares . | 3] 0] 01010
5 — Milhares . . . . - - - 5 0 0 0
4 — Centenas . . . =~ . - 4 0 0 |
7 — Dezenas R 710
8 — Unidades . . . . . . | | 8
2 3 ) 4 7 8




3 unidades
i eting 5 4 unidades 4 5 centenas e 2 unidades

el

3.

g

Aplicacio prati
€40 pratica — Escreva nas casas correspondentes

éstes nimeros:

(Ii{aisl;ag:SS. (églateg:_: Casa das Casa das
e = Dezenas Unidades
AL o 3
e e
‘ 5 7 9 =
‘POR” E “CADA UMm”

cada um, Qyu

cola de Crg 19,00 cada

nessa troca?

Fui ao mer

CO recehi?

Um alfaigte

Cr$ 12,00 cada

Cr$ 7970. p

um e 5
I‘esta, ainda?

anto pagou?

cado e comprej
Patos a Crg g6

mprej

Pesa que terej com

césto ¢g

Cr$ 90,00,

3 livrog ge Cr$ 24 30
uanto me

Prando 3 cader.

» €5 cadernos 4

. 34 lal‘an'
™M 109 péras, 8

Qllan-

— MULTIPLICACAO

. Cr$ 2 200,00
. Cr$ 260,00

. Cr$ 100,80
. Cr§ 223,70
. Cr$ 337,10
: Clé 106,50

- 377 frutas

—_—
-

9 — Vendi 4 frangos e 22 patos a Cr$ 58,70 .cada

i

um. Quanto apurei?

R. Cr$ 1 526,20

OBSERVACAO — A finalidade déste treino é insistir na expressdao “por”, onde o
preco ja é total e na expressdo “cada um” onde devera ser-feita

a multiplicacido para se achar o preco total.

TENDO O VALOR DE UMA S6 COUSA, ACHAR O DE MUITAS

— MULTIPLICAR —

1 — Custando um caderno Cr$ 3,40, quanto paga-

rei por 12 cadernos? . Cr§ 40,80
9 __ Gastando Cr$ 4,40 por dia, quanto gastarei

em 47 dias? ) . Cr$ 206,30
3 — Comprei 12 livros a Cr$ 12,40 cada um. Quan-

to gastei? . Cr$ 148,80
4 — Um frango custa Cr$ 55,00. Quanto pagarei

por 18 frangos? . Cr$ 990,00
5 — Um homem vendeu 17 bolas a Cr$ 21,60 cada

uma. Quanto recebeu? . Cr$ 367,20
6 — Numa caixa cabem 364 péras. Em 21 caixas

quantas péras caberao? . T 644
7 — TFazendo 25 bonequinhas de pano em um dia,

quantas farei em 45 dias? .1 125
8 — Um porquinho pesa 8 quilos. Qual o péso to-

tal de 36 porquinhos de igual péso que tenho

para vender? . 288 quilos
9 — Tenho em meu cofre 48 moedas de Cr$ 2,00.

Qual a quantia que possuo? . Cr$ 96,00
10 — Maria tem 15 caixas contendo 121 alfinetes

cada uma. Quantos tem ao todo? .1 815

TENDO O VALOR DE MUITAS, ACHAR O DE UMA SO

' — DIVIDIR —

1 — Um chacareiro vendeu 8 melancias e cobrou

9 — Gastando Cr$ 854,00 em 7 dias, quanto gasto

Cr$ 336,00. Qual o préco de uma melancia? R. Cr$ 42,00

por dia?

R. Cr$ 122,00
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3 — Numa confeitaria venderam-se 6 bolos de ani-

versario por Cr$ 810,00. Qual o preco de cada
bolo?

4 — Tendo um total de 1 281 figurinhas em meu
album, quantas couberam em cada félha se o
album tem 7 félhas?

5 — Uma senhora deixou por heranca a quantia de
C1$ 78 426,00 para ser distribuida aos seus 6
filhos. Qual a parte de cada um?

6 — 9 leitdes custam CrS 1 926,00. Qual o preco
de um leitdo?

PAR, DOBRO E TRIPLO

1 — Custando um vaso Cr$ 49,60, quanto pagarei
pelo par?

quantia. Quanto tem Joés?

3 — Maria tem 37 figurinhas, Paulo o débro des-

sas, e Oscar tem o triplo das figurinhas de
Paulo. Quantas tem Oscar?

4 — Se eu dobrar a quantia que possuo poderei
comprar uma, bicicleta. Qual o preco da bi-
cicleta, se tenho CrS 864,807 '

5 — Custando um vaso C

POr 2 pares? IS 62,40, quanto pagarei

Alguns casgg de Subtracio

8 000 — 1 549

R. CrS 135,00

R. 183 figurinhas

R. Cr$ 13 071,00

R. CrS§ 214,00

R. Cr$ 99,20
2 — Paulo tem Cr$ 86,30 e José o dobro dessa

R. Cr§ 172,60

R. Oscar 222

R. Cr$ 1 729,60

R. Cr§ 249,60

3 o0y L 32= 2 458 Cr$ 100,00 — Cr$ 99,60
G g L 0= 220 Cr$ 100,00 — Cr$ 23’40
Hodo — L D= 6548 (g 100,00 — crg 90’40
%D il ot ol S
o Lo IS 100,00 — Cps 4

i = 5177 g % 505
19 i ';2); = 6790 g 188’88 Iy gl~$ s

= 6526 (g 200200 . cig ;i’gg

Subtracio de CrS

I

[ T | O

CrS 0,40
crsS 176,60
cr$ 9,60
Ccrs 88,10
crs 95,30
crs 0,10
Cr$ 25,40
Cr$ 175,70

— 7 —

82 030 — 15 648 — 66 382 CrS 300,00 — Cr$S 123,20 = Cr$ 176,80
83 242 — 15 653 = 67 589 CrS 400,00 — CrS 86,40 = Cr$ 313,60
8 131 — 1 345 = 6 786 CrS 8430 — CrS 6,30 = CrS 178,00
SOMAR
COLOCACAO DE PARCELAS
;[ 2 + 36 + 121 + 48 = 207
2 — 12 + 4 + 325 4 142 = 483
3 __ 821 4+ 134 4 131 4+ 1 642 = 2 728
416344+ 21+ 1321 842=33818
5 — 1311 + 1524 + 6 + 121 = 2 962
6 — 3 122 + 142 4+ 12 5 = 3 281
7 — 22 + 8 321 + 2 4 10 = 8 355
8 — 1324 + 342 + 128 + 12 = 1 806
9 — 1934 + 3 + 142 + 80 — 2 159
10 — 1 768 + 234 + 4 + 8 = 2 014
11 — 432 + 1 325 + 20 + 29 — 1 806
12 — 32 4 145 4 95 + 134 = 406
13 — 3 486 + 2 765 + 123 + 29 — 6 403
14 — 8 129 + 191 + 32 + 85 — 8 437
EM CRUZEIROS
1 = CI$ 8,20 + Cr$ 040 + Cr$ 92,30 = Cr$ 100,90
2 _ C18 0,40 + Cr$ 2,70 + CrS 81,20 = Cr$ 84,30
3 _ CrS 121,40 4 Cr$ 040 4 Cr$ 10,20 = Ccr$ 132,00
4_cCr$ 8640 + Cr$ 2240 + Cr$ 040 = Cr§ 109,20
5__ CrS 66,00 + Cr$ 131,40 + Cr$ 12,00 = Cr$ 209,40
6 — Cr$ 9,00 4 Cr$ 134,00 + Cr$ 21,00 = Cr§ 164,00
7 — CrS 1 240,00 + Cr$ 124,00 + Cr$ 0,40 = Cr$ 1 364,40
8 — Cr$ 2 642,00 4+ Cr$ 134,00 + Cr$ 88,00 = Cr$ 2 864,00
9 — ‘CI$ 13,00 4+ Cr$ 824,00 + Cr$ 121,00 = Cr$ 958,00
10 — Cr$ 0,30 4+ Cr$ 12,00 + Cr$ 136,00 = Cr$ 148,30
DIVIDIR
ABAIXANDO UMA SO CASA
6 155 — 5 =1 231 9 894 -~ 3 = 3 298
8 592 -~ 6 = 1 432 9 114 — 6 = 1 519



9768+8:1221
,6357+3:2119
' 876+4:1219
984+8:1 123
284+4:2071
496+8:1 187
816+4:1954
635+5':'1 997
772+4:2443

© © 30w o

798
o976
645
742
408
206
305
436
540
11 745
32 296
23 842

et
W oo B W -3©©

1 633
1 19%
1 529
1 457
1 344

701
1 615
1 406
708
305
037
406

sloo:ocnmq@qammm

L L T T T TR T

WA =

ABAIXANDO DUAS casas

13 112+4:3278

2482+ 8= 49
12817 = ggg
2,280 + 8 = ggs
3849 g
3185+ 5 - ggo
2782 £ 6= g9y
2352+ 6= 3g9
1524 + 2 = ey

112
962
865
962
865
960
992
781
564
533
692

%)
O WH NN

-4 —

-9 =

528
218
985
- 2= 0981
~3=2 955
392
374
683
594
=T =4 219
846

+— 9 =

= 5 =
-+~ 8 =
— T =

- 6 =

-~ 2 =

TENDO um ZERO NO COCIENTE

12 105 +~ 3 — 4 035
24 108 = 4 = 6 027

35 435 + 5 — 7 og7
30 234 = 6 — 5 039
63 259 = 7 — 9 037
72 360 < 8 = 9 045

29 826 -+ 9 = 3 314

13 012 + 2 — g 50
21 231 = 3 — 7 gon

46 030
47 436
67 935
21 656
33 327

|
L oI w

9 —

TENDO DOIS ZEROS NO COCIENTE

10 014 - 2 =
36 032 — 4 =
40 010 = 5 =
63 049 = 7T =
64 032 = 8 =
45 063 — 9 =
14 018 = 2 =
27 024 = 3 =
28 032 = 4 =

.......
..........
........
..........
.......
..............
.........
LRI
.......
-------
---------------

5 007
6 008
9 008
8 002
9 007
8 004
5 007
7 009
9 008
7 008

54 054 — 6 = 9 009
42 042 — 7 = 6 006
48 056 — 8 = 6 007
54 072 — 9 = 6 008
63 007 — 7 =9 001
6 048 — 6 = 1 008
9 081 — 9 = 1 009
35 007 =— 7 = 5 001
48 024 — 8 = 6 003
24 048 = 6 — 4 008

NUMERACAO ROMANA

vale 100
vale 500
vale 1 000

A mesma letra s6 pode ser repe-

tida até 3 vézes.... assim:

D R, 1T

- S e 111
L N P e T XX

B im0 e n e b i v b S XXX

200 ...t CC
300 ....ciii i CCC
Q1000 i s s 55w s varas MM

de maior valor, subtrae-se:

IV .. 4
5 — 1 =4

CD ..
500 — 100

IX .. 9
10 —1 =9

400
= 400

50 — 10 = 40

XC .. 90
100 — 10 = 90

XL .. 40

CM .. 900
1 000 — 100 = 900



== 101 —
Quando ¢ al

garismo de menor
de valor maijor,

ou de igua] valor, soma-se:

VIII XI X1I

XX X
— 60
10 4= 10 = 99 50 4- 10 = 6

Um traco horizonta) SObre

um ou mais algarismos, indica a mul
Plicacdo por 1 gy,

—_—

I

1><1000:1000

2 X 1000 = 2 0go 10 x 1 000 = 10 000

S Aired utro
valor é colocado & direita de 0

=12
9+83=8 1041=11 1042=

MARCO

IDEZ NA
CiCIOS PARA TREINO DA RAPPROBLE_
EXER' POR 2 ALGARISMOS —*BAS
DIVISA}?S SOBRE DUZIAS E ARRO
M

TO
VENDA — COMPRA — PAGAMEN



10x2
100x2

— 18 —

DEZENAS —CENTENAS — DUZIAS — ARROBAS

S6 para treino

Treino para reducdes — Duzias

12 12 12 12 12 12
X2 x3 x4 x5 x6 X7

12
x8

12
x9

Treino para reducoes de arrébas a quilos

15 15 15 15 15 15
x2 x3 x4 x5 x6 x7

15
x8

15
x9

Treino para reducoes de Dezenas — Centenas — Milhares

10x3 10x4 10x5
100x3 100x4 100x5
1 000x2 1 000x3 1 000x4

PROBLEMAS

Se uma duzia de ovOs custa Cr$ 22,40, quan-
to pagarei por 4 duzias?

Se um évo custa Cr$ 1,30, quanto pagarei por
3 duzias?

Se uma arréba de acucar custa CrS 31,40,

quanto pagarei por 3 arrobas?

Se um quilo de agucar custa Cr$ 5,40, quanto
pagarei por 4 arrobas?

Se uma dezena de flores custa Cr8 15,30,
quanto pagarei por 5 dezenas?

Se uma flor custa Cr$ 1,20, quanto pagarei
por 3 dezenas?

Se uma centena de péras custa Cr$ 400,00,
quanto pagarei por 3 centenas?

10x6
100x6

Cr$ 89,60

. Cr$ 46,80

Cr$ 94,20

Cr$ 324,00

Cr$ 76,50

Cr$ 36,00

Cr$ 1 200,00
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B—Seumapéracustac

por 2 centenas? R. Cr$ 800,00
9 — Se um milheiro de lapis custa Cr§ 800,00,
quanto pagarei por 3 milheiros?
10 — Se um lapis custa Cr
POr um milheiro?

r$ 4,00, quanto pagarei

R. Cr$ 2 400,00
$ 1,20, quanto pagarei
R. Cr$ 1 200,00

OBSERVACAO — Neste treino a professéra chamara a atengdo da crianga da n€

i 5 - A 2 Ci
cessidade ou nio de reducdo das duzias, arrobas, dezenaS,A etia’
Para depois proceder 3 operacdo. Assim, havendo insisténc

- . -’ : 313 er

Desse treino, a Crianca encontrara mais facilidade para resolV

0s problemas sébre &sses calculos,
I

FROBLEMAS SOBRE Dyzias ARROBAS — CENTENAS —
DEZENAS

1 — Nums parreirg
tos ficardo se t
2 — Num

ha 256 cachos de uvas. Quan-

Irarmos 3 duzias de cachos? R. 220

scesto havia 5 centos de bananas. Fica-

Tam estragadas 3 duzias e foi vendido meio
cento. Quantas bananas ficaram?

3 — Comprei uma dizia de grampos por
Cr$ 14,40. Quanto deverei pagar por uma, de-
Zéna e meia de grampos?

4 — Um menino vendeu 528 limdes a Cr$ 7,80 ca-
da dazia. Quanto recebeu?

5 — Uma lavadeira recebe Cr$ 60,00 por uma, dg-
zia de pecas de roupa. Quanto recebers por 7
pecas? R. C

6 — Comprei 2 arrébas de augear por Cr$ 246,00 '
Precisando comprar majs 3 quilos quanto ,Pa'

R. 414

R. Cr$§ 18,00

R. Cr$ 34399

r$ 35,00

00 para ¢ R. 318
11:1161? de lapis ge Cr$ 260 cfd T 4 duzigg o
€ falta parg ggg, comprg % Um. Quant,

— 15 —

9 — 3 dezenas e meia de magas custaram
Cr$ 147,00. Quanto terei que pagar por95 cai- "
xas com meia centena em cada caixa? s
10 — Carlos comprou 5 arrdbas de agucar com
Cr$ 500,00 e recebeu Cr$ 297,50 ’de t;'oco. i i
Qual o preco de cada arréba de agucar? X i
11 — Uma arrdba de agucar custando Cr$ 96,00, 3 "
quilos quanto custardo? o i e .
12 — Paguei por uma centena de.lapls a quan31adﬁ_
Cr$ 180,00. Quanto deverei pagar por
zias?

Cr$ 1 050,00

Cr$ 19,20

R. Cr$ 64,80

PROBLEMAS DE “SE” — DIVISAO

1 — Se meia diizia de péras custa (;;'2936,00 quan-
. eoi s anoind
to pagarei por uma duzia € _
2 — Se 89 estdjos custam Cr$ 356,00, quanto paga
rei por meio cento?
3 — Se 71:3 pares de sapatos c'u.stam Creﬁz 295 350,00,
quanto pagarei por 3 duzias € m0 (e;.. - e
4 — Se uma lavadeira recebe Cr$ 60, e;;c;ré e
duzia de pecas de roupas quanto rec

R. Cr$ 108,00

R. Cr$ 200,00

«

. Cr$ 13 650,00

R. Cr$ 205,00
3 duzias e 5 pegas?
9 — Se uma duzia de chapéusd(él;:;aa OCI'$ 780,00, R. Cr$ 325,00
i por meia :
quanto pagarei por me o valor de 5
6 — 25 pentes valem Cr$ 92,50. Qual R. Cr$ 18,50
pentes? duzia custa
7 — Quanto valem 8 mangas se uma R. Cr$ 12,80
Cr$ 19,20? _ 0. ‘
8 — Comprei uma duzia de livros por Crs Giigs
isarei gastar se comprar ma
Quanto precisa R. Cr$ 551,00

livros para uma escola?

— DIVIDIR —
1 — Quantas vézes o numero 8 cabe em 2228‘.;ai_ R. 66 vézes
2 — Precisando colocar 14 720 laranjas em

xotes, quantas colocarei em cada um? R. 460 laranjas
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3 — Em 552 ovos quantas dizias h4? R. 46 duzias
4 — Tenho que colocar 416 livros em uma estante

com 16 prateleiras. Quantos livros serdo colo-

cados em cada uma? ~ R. 26 livros

9 — Uma galinha pde 4 ovo
tas galinhas sergo
ovos?

S Por semana. Quan-
precisas para se obter 724

R. 181 galinhas

DINHEIRO POR DINHEIRO (Quantia dentro de outra qlla_ntia)

1 —Com crs ¢ 750,00 quantos
Cr$ 54,00 posso comprar?

2 — Com Cr$ 1 035,00
POSso comprar?

sapatos de

R. 125 sapatos
quantos lencos de Cr$ 15,00

R. 69 lencos
3 — Pagando Cr$ 6,00 por dia, quantos dias levarei
para pagar umg divida de Cr$ 384,007 R. 64 dias
4 — Com CrS$ 268,80 quantos lapis de Cr$ 2,80 pOs-
SO comprar? R. 96 lapis

9 — Com Cr$ 831,50 que eu tinha no cofre e
Cr$ 388,00 que recebi de papai, quantos lencos
de Cr$ 4,50 posso comprar? R. 271 lencos

6 — Quantos metros de fita de Cr$ 8,00 posso com-
prar com Cr$ 288,00? R. 36 metros

7 — Tendo que bagar uma divida de Cr$ 1 260,00

quantos dias precisarei trabalhar Se recebo
Cr$ 28,00 por dia?

R. 45 Qdiag

COMPRA E PAGAMENTO

1 — Comprei 3 arrgbas de agucar g, Cr$ 730 cada

quilo. Paguei-as com uma nota de ¢
Quanto recebi de troco? % 500,00,

2 — Que traco recebi do
Pagamento por 5 d
cada 6vo?

3 — Com Cr$ 300,00
péras g Crs 1,60

s Cr$ 200,00 i .
Uzias de ue dej em

OVOS a Crs 1,80

— 17 —

VENDA E COMPRA

1 — Vendi 18 metros de brim a Cr$ 12,50 o metro

el meia
e com ésse dinheiro comprei 2 dezena:oe
de lencos. Quanto custou cada lencgo?

raza 'S 18,00
Vendi 35 m de fazenda a} razao de Cllnsna e
o metro. Com ésse dinheiro comprel g
zia e meia de bolas. Quanto custou ca

i ui-
Vendi 2 arrobas de batatas a C_Jl?gli?é)tr% : ”
i i rei
ésse dinheiro comp e o
lc?;iigoranCrS 3.60 o metro. Com quanto fique

R. Cr$ 9,00

R. Cr$ 35,00

R. Cr$ 6,25

R. Cr8 295,20

SOMA — PAGAMENTO — COMPRA

? § 0 de
Comprei Cr$ 18,40 de verduras, Clgo 1§é7azei-
arroz, Cr$ 154,30 de frutas e -)CIS 8,
tonas. Quanto gastei ao todo:

ilos de

i X - Cr$S 136,20, 2 qul

rei 3 frangos por : ol

2311'25 ;L- Crs 37,80, Cr$ 12,40 de frutas. Qu

to gastei ao t6do? -
; éras,

Comprei Cr$ 16,80 de figos, Crs 4£0u(ri§apnota

Cr$ 12,30 de abacates. Paguel cot m o

de CrS’200,00. Quanto recebi de ?

COMPRINHAS

i i mpras e desejo saber quz.a.-n-
fc:zr:sstszg;;:tgls-scgoo?oo que dei para pagar:
Ccr$ 72,40 cada um.
Cr$ 17,20 cada um.
cr$ 18,00

3 frangos @ . .-+ -
2 palmitos & ...----
6 pepinos por .- ----

R. Cr$ 171,00

R. Cr$ 186,40

"R. Cr$ 166,30

R. Cr$ 230,40



2 646 - 91
798 — 21

1 365 - 21
2016 - 91
1491 - 9
4 092 = 31
2 511 - 31
1488 - 31
1891 - 31
4 154 - 31
3 936 « 41
3075 — 41
1312 - 44
15 912 = 51
46 461 - 571
3 T4 - 51
4 182 - 51
99 231 - 61
51 606 — 61
5 978 = 61
43 432 - 61
22 862 — 11
8804 -7
22 081 - 71
11 016 - g3
19 602 = 81
26 244 - 81
9 882 . 81

T O T T

--------

.........
o milg
..........

------

Cr$ 42 20.
Cr$ 1870. |,
Cr$ 17,30. -
Cr$ 1240.

u
Qual a despesa totaj dessa compra? R. CrS 90,60

DIVISAO — TREINO

126
38
65
96

1

132
81
48
61

134
96
15
32

1722 - 82 — 21
9 348 - 82 —

9 430 + 82 = 115
2484 - 92 — 297
2300 - 92 — 25
12 236 — 92 — 133
1702 - 23 74
2 875 < 23 — 125
8 118 = 33 — 246
2322 + 43 — 54
40 162 - 43 — 934
4214 - 43 _

Il

98
4 134 - 53 _ 78
5035 =+ 53 — g5
5418—:—63: 86
2142 - 63 — 34
9636+73:132
17 885+73 :245
7968+83\ 9
24552 + g3 _ oo
18 264 . 94 :764
3162+34: 61
5022+54‘ 68
5056*64\ 93
9 849 =179

484 — 91 = 324

644 — 91 = 84

29

7
1092 = 91
2 184 = 91
1 078 = 22
1 496 = 22
792 = 22
2 068 — 22
3 872 = 32
4 640 = 32
4 288 — 32
3 040 = 32
3 150 + 42
5 922 — 42
5 292 — 42
4 368 — 52
1 872 = 52
3 068 = 52
7 384 = 52
5 952 — 62
4 836 — 62
9 548 — 62
56 482 = 62
17 640 = 72
3 240 — T2
6 696 — T2
7 626 = 82

= 12
24
49
68
36
94
21

34
95
75
141
126
84
36
59
142
96
78
154
911
245
45
93
93

TR O L O 1 L

1
145 °
1

— 10 —

76 608 — 84 — 912 °
7332 =~ 94 = T8
6 650 — 25 = 266

95 585 = 35 = 731

97 630 = 45 = 614

5 115 = 55 = 93
27 630 = 456 = 614
990 = 55 = 18

1 690 =— 65 = 26
900 — 75 = 12
1955 — 856 = 23
2 660 — 95 = 28
9 652 — 26 = 102
1 224 — 36 = 34
4 876 — 46 = 106
1344 =~ 56 = 24
7 128 — 66 = 108
1 748 = 76 = 23
9 064 — 86 = 24
4 704 = 96 = 49
3 672 = 27 = 136
3515 —~ 37T= 95
4 183 — 47 = 89
5 928 — 57 = 104
14 405 = 67 = 215
9 396 — 87 = 108
9021 - 97 = 93




ABRIL

EXERCICIOS DE DIVISAO DE 12 A 19 —

EXERCICIOS DE MULTIPLICACAO COM ZE-

ROS INTERCALADOS E CRUZEIROS — PRO-

BLEMAS SOBRE TEMPO — PROBLEMAS SO-
BRE PRESTACOES
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TEMPO — MULTIPLICACAO — TREINO

[
Um homem ganha Cr$ 36,12 por dia. Quanto
5 ganha por meés?
— Um homem ganha Cr$ 42,00 por dia. Quanto
’ ganha por semana?
— Um homem ganha Cr$ 106,00 por dia. Quanto
4 ganha por quinzena?
— Um homem ganha Cr$ 34,20 por dia. Quanto
: ganha por trimestre? R. Cr$ 3 078,00
— Um homem ganha Cr$ 102,40 pro dia. Quanto
] ganha por semestre? R. Cr$ 18 432,00
— Um homem ganha Cr$ 96,30 por dia. Quanto
ganha por ano? R. Cfs 35 149,50

R. Cr$ 1 083,60
R. Cr$ 294,00

R. Cr$ 1 590,00

TEMPO — DIVISAO — TREINO

) [ 2
Um homem ganha Cr$ 1 890,00 por mes.
Quanto ganha por dia? R. Crs 63,00

2
Um homem ganha Cr$ 1 421,00 PO semana.
3 Quanto ganha por dia?. R. Cr$ 203,00
— Um homem ganha Cr$ 1 590,00 por quinzena.
. Quanto ganha por dia? R. Cr$ 106,00
— Um homem ganha Cr$ 27 180,00 PO trimes-
. tre. Quanto ganha por dia? R. Cr$ 302,00
— Um homem ganha Cr$ 18 432,00 por semestre.
R. Cr$ 102,40

Quanto ganha por dia?

e treino, requerem as perguntas:
7 — 2.°) Quantos dias tem a se-
m o tempo a que O
unda o namero

OBSERVACAO — As palavras em negrito nest
1.2) Quantos dias tem O més
mana? Assim por diante, €
problema se refere, para queé a crid
com que devera efetuar 2 operagao.

de acordo co
rianga ndo conf

APLICACAO

1 — Uma senhora compra dié.riamente umAlitr<’>

de leite a Cr$ 5,20 o litro. NO fim do més da

para pagar uma nota de cr$ 200,00. Quanto
recebe de troco?

R. Cr$ 44,00
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2 — Um mening

ganha por dig CrS 69,00 e gasta
Cr$ 32,00. Q

uanto economizg por més?

sal a Cr$ 4,80 o

4 — Um mening €mpregou-se ganhando por ano

CrS 4 560,00. No fim de 3 meses deixou 0 em-
prégo. Quanto recebeu?

5 — Qual o ordenadg

miza em 27 diag?
8 — Umg fabrieg, tem 34 4

R. Cr$ 1 110,00
quilo. Qual g despesa diaria? R. CrS$ 40,80

R. Cr$ 1 140,00

R. CrS 7 500,00
R. Cr$ 28 000,00
R. Cr$ 459,00

R. Cr$ 45 900,00

R. Cr§ 750,00

R. Cr$ 1 512,00

ara para guarda;
Crs 6729 ’ * ’
10 — Umag €mpregagy ecebeu por 17 dias de seryi.
4 (;O'CI‘S 425,00, Quantg §anhava poy meés?
— éogo trabalhoy Uma, Quinzeng, o recebey
3 756,00, anto virig 5 Teceber ge traba-
Thasse q mes toqq9
DIvisag __ TREINQ
‘;61;04~12:342 1455~15\97
1023112\631 5345 2 15 . ape
: = 2 565 . =3
s; g‘;i + 13 = 749 1 264 }5 1;;
<MW bp 5136 - 10 :
' 136 =
> %8 = 13 . i 736 16 - gl
lg;g+13\178 288#132 46'
+ 14~ g g 18
; 22 5
898 £ 142 g 2 524 7= 134
=17 = 172

11 412

P

— 213
— 634
86
97
671
133
79
365
76

I

20
1 321 % 203 — 268 163 | 1 721 X
2 345 x 204 = 478 380

— 25 —
— 26
494 +~ 19 =
. 19 = 932
4199 + 17 = 24;’ 17 708 = 19
7 588 + 14 = 542 3 995 + 17 = 23
1064 - 14 = 176 ADOS
NTERCAL
LICACAO COM ZEROS I 909 — 341 506

207 =

— 972 240 1 843 X 208 = 31 824

1 328 X 283 _ 30 222 15?{ ;(( 306 = 343
2 = [ 2 -

362 X 406 = 146 972

212 x 206 = 43 672 N v
632 i<< 304 — 192 128[ 2 628 X

| 908
— 535 005 ( 902 = 138
245 X 402 = 98 49 153 X 506 = T %01 02 % 90
987 % 506 — 49?1 322. 493 ¥ 701 = 296 523 S centav0s
524601 =314 924 Multiplicag© P Cr$ 184,00
» 0,40 = 20
8,00 = Crs ,00 = =4
NI e XS
- ’ . x 2 / - ? = Cl »
56 X Cr8 12,00 = Cfg 864,00 193 X Cr$ 0,38 _ Crs$ 122,40
28 X Crf 24,00 = grs 855,00 136 X CrS 8’?}0 _ cr$ 189’28
45 X €r$ 19,00 = Cr 480,00 473 X C18 02 = (s 516
108 % Cr$ 16,00 = 'S 1 728,00 326 X Cr$ 0,
12 X Cr$ 24,00 = Cri? 3 408,00
213 X Cr$ 16,00 = O STACOES

E PRE
S SOBR .
PROBLEMA 540,00, Paguel

S T Crd ar em
1 — Comprei um radio po vou pag

0
o resto -estacdo? R.
Cr$ 120,00 de entrac? B8 s cada 2a0,00 73
oes. De q . 18 7 2
0 preSta-g 'a maquina por .C 8$0,00. Quantas
e Conéprelmu;resta(;ﬁes de CrS .
gando e 54 e 120,00 €
prestacoes paguels aguei C1$ 1 to da-
iq Cr$ 840,00. JA P ges. Quan
3 — Eu devia clljg ar em 12 prestac .
resto vou 507 uei de
rei em cada prestacd s 480,00. Pag

Cr em 12
9 a por agar
4 — Comprei urgaGS%% epo resto vou P
entrada Cr )

ta-
i em cada pres R. CrS 35,00
~ Quanto pagal
prestacoes.
cao?

R. 91 prestacdes

026



R. Cr$ 456,00

Quantag Prestac

8 — Compre; um POr Cr$ 600,00. Gaste; em
consérto crg 62,00. Vengi.o depois em 4 preg.
tacdes de Cr$ 2. Lucrei ou per-

180,00 cada um. 10
nessa vengq R. Cr$ 58,00 de 1uc

R. 105 prestacoes
relégio

a? Quanto?

R. 24 meses

MAIO

M
XERCI IN-
S—E AO DE
INARIA NOG .
PRAGORS QR R PA;{?ARTO, e sias
AUXILIO TERGO, s ORD A
TEIRO, Il\fféos’()BRE FRé%%CRo E PERD
PROBLE S SOBR

— PROBLEMA
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NOCOES DE FRACOES ORDINARIAS

Metade, terco, quarto, etc.
‘ O inteiro partido

O inteiro partido
em 3 pedacos iguais

a0 meio

~1 | :
— metade — um terco
2 3

1 numerador

Representacao da fracéo:
3 denominador

Denominador (de baixo) mostra em quantas partes o inteiro foi dividdo.
Numerador (de cima) mostra quantas partes foram tomadas. -

EXERCiCIOS

1/3 de 36
1/3 de 936
1/3 de 576

12
312
192

31
64
63

1/2 de 62
1/2 de 128
1/2 de 126

Ut

W

NOCOES DAS FRACOES 9/3, 2/4, 2/5 ETC.

2
m 3 partes. Tomar 9 dessas partes.

Exemplo — O inteiro partido €
3
T ]
2

3
O denominador — mostrou que © inteiro foi partido em 3 partes.

© Numerador — mostrou que foram tomadas 2 partes.
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 Exemplo; PARTES £ TOMAR

0 inte:
Inteiro partigo €m 3 parte
S.

Tomal. 3 partes .

Exemp]o-
plO. achar — de ”
3 (Assim 96

F
RACOES — trEG

8 112 “Yayemni
irei? laranjas tiye; 148

caram, 2 755

i=" 0 péras S
De um cesto . cesto? tirei 1/5. Quan-

tas maces m
—_— agas t' . m ~ By
].Je Crg 510 (I)I;Jelt? acas tirei 9 /3 Qu
I ; - Quan-
ERVAgs A fiquei aindcompl'ar um op
- i p) .
aqclél O treing 4 s
comnata c!e su Ju Criancy ,
Subgpy 53 na pergcs
a 8gu
Tagao, pel‘gun?ata“
—_ Mal"
la te P,
deSSa rs 32 I A g A
Wantjg ¢ “"30 e 0
. tel'c

O INTEIRO

3 % 2)

R. 2 704
R. 2 204
R. 5 418

R. Cr$ 170,00

saber _
havsbel quando é ou nao
r -~
“qu achado a fragao.
% antas tirei?” nio serd
antas ficaram?” sera fei

R. Cr$ 109,10

{eiw

eit?
8

[8%]

-1

9

10

15

sist’ |

|

13
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Comprei 3 metros de séda por crs 271,20.
Precisando de mais meio metro, quanto me
custara?

Certo fazendeiro reuniu de varias pastagens,
95 rebanhos de 80 carneiros cada um. Uma
doenca matou 1/5 désses carneiros. Quantos
carneiros ficaram?

Uma tempestade matou a quinta parte de
uma criacao de frangos. Quantos morreram
se eram 5165 os frangos?

Em uma goiabeira havia 204 goiabas. Com 0
vento caiu 1/4 e Paulo colheu 54 Quantas
goiabas ficaram na goiabeira?

O dinheiro de Paulo é a metade do de Oscar.
Oscar pode comprar 15 metros de flanela de
~ Cr$ 9,50 o metro e ainda fica com cr$ 12,00.
Quanto tem Paulo?

Gastei 3/5 do meu ordenado.
ainda se ganho Cr$ 6 000,00?
Ganho Cr$ 51,00 por dia. Se tiver um aumen-
to de 2/3 no meu ordenado diario, quanto Té-
ceberei no fim do meés?

De uma peca de séda de 85
parte para vender a crs 12
recebi?

Um chacareiro tem 200 abac
1/5 désses abacaxis a CI$
quanto recebera?

Uma tempestade destruiu 7/9 de u
ta que estava avaliada €M Cr$
Qual o valor do prejuizo?

Uma familia gasta 3/4 de duzia de ovos por
dia. Comprando ela uma auzia quantos OVOS
restarao?

Quanto tenho

m tirei a quinta
,80 o M. Quanto

axis. vendendo
7,90 cada um,

ma colhei-
11 250,00.

— Maria comprou 1/8 de uma peca de chita de
32 metros a Cr$ 3,60 0 M- Quanto 1he restou

dos CrS 200,00 que deu em pagamento?

R.

R.

Cr$ 45,20

. 6 080

.'1 033

. 99

cr$ 77,25

Cr$ 2 400,00

crs 2 550,00

. Cr$ 211,60

cr$ 316,00
Cr$ 8 750,00
3 ovos

Cr$ 185,60
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FR .
1/2 de ACOE
1 S =
1/3de | o22= 61l TREINO
1/4 de 1 583 = 51
15 de oo 2= o 1/2 de 12 126 = 608
1/6 de 46 530 — 9 303 172 de 9 416 = 4 708
T de g = 872 1/3de 1821 = O
1/8 de g 2l = 7 903 1/4 de 16 424 = 4 1
1/9 de 819 372 = 809 1/5 de 4 065 = 813
1/9 de 9gg 3‘115 = 1205 /7 de 49 147 = ! 02;
19 de 197 00 = 103 191 1/8 de 672 816 = 8
4/6de 3 M= 149 1/9 de 8 199 = oL
3/8 g - 246 = 12 1/4 d 60 30
/9de 7 gq; 2442 1/5 de 405 455 = 8! |
%3de g 631 = 24979 2/3 de 936 = 62?
2 6 — = J
/4 de 17 9 = 2 4p4 2/4 de 164 = :
3/5 a 24 = 3/5 933
3/4 de 44 540 _ 8 612 3 de 1555 = _ gf
/4 de 43 7y, — 26 724 /6de 3 612= )
4/6 de = 3 4,7 408
58 93¢ _ o2 7193 : de 49 714 = 2 g
= 38 394 2/8 de 40 840 = 25 812
- 2;; de 162¢= ol
A T de 2 655 =
i [ IRA 0’
cQue luerg ¢ %0 LUCRro 3/5 de 26 515 = 15 9
uSt,ou C v n b SUBTR
— Quay ¢ L° 734,00 enda q AIR — TREINO
Crs 132V lor ge foi vendj Om relégio que
s OS2, ¢ oLy 2 Dulseiry - O'S 862,402 R. Crs 128,40
Quanty a co u? custoy ’
endj cu Ucro
4 Crs 258 Crs ll; Umg, canet de
— Paylg y 5,00 oopy, > Uinteirg R. Crs 108,00
que 1he deu poy @, luerg due
Ucroy 10U Crg 113 12 573 09 e
: 6 y 0’ u’a' mé.qum R' Cl‘$ 110300
© RUal fq; a
L — o : foi o sey
crmp 4] APy, R
0 te lve ICA ¢« . crs 873,60
Crs 3 4 OVEndedOr 12,69 a Cio
) 08 hayr . & Um
aviy Com ‘rgiue lu-
0 pol.
R. Cr$ 14,00
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D e 3
gg;npl'm 8 cadernos por Cr$ 16,40 e 4 por
10,20. Vendi-os a Cr$ 4,00 cada um. Quan-

to lucrei? R. Cr$ 21,40

3= .
U;n nt‘sgomante comprou um barril de vinho
l:Q r CrS 1 200,00. Vendeu o litro a crs 35,00.
t.uan’t,o lucrou, sabendo-se queé O parril con-
inha 80 litros? R. Cr$ 1 600,00
PARA JUNTAR O LUCRO — SOMAR — TREINO

1 — por
Por quanto devo vender um anel que custou
de CrS 173,207 R. Cr$ 909,20

tou Cr$ 736,00 para ter um lucro

2 = .
((-:'Omprel por Cr$ 12,00 um objeto que venderei
om um lucro de Cr$ 4,00. Por quanto sera

vendido ésse objeto?

R. Cr$ 16,00

m relogio que cus-
Iseira qué custou
2,00 nestes dois

3 — Por
Por quanto devo vender u
tgu Cr$ 327,40 e uma pu
r$ 132,30 para lucrar cr$ 19
objetos?

4.
Por quanto devo vender
comprei por Cr$ 345,00
Cr$ 6,30 em cada metro?

APLICA(}AO

2,60 cada um e vendi-
Cr$ 24,00. Por quan-

R. Cr$ 651,70

5 metros de séda queé

para ter um lucro de
R. Cr$ 376,50

1 —
Comprei 4 livros a Cr$ 1
g(sj com um lucro total de
vendi todos os livros?

i e
Um homem comprou 17 D
vendeu-as com um lucro
quanto vendeu cada bola?
5 chapéus PO

8 — Um homem comprou 2
Cr$ 5 975,00, Vendeu-os com am lucro de
Cr$ 47,00. Por quanto vendeu cada chapéu?

4 — Comprei um relégio por Cr$ 644,00 e gastei em
consérto Cr$ 52,00. Por quanto devo yendé-lo
para, ter um lucro de Cr$ 82,007

R. Cr$ 74,40

olas por cr$ 95,20 €

de Cr$ 10,20. Por
R. Cr$ 6,20

R. Cr$ 240,88

R. Cr$ 778,00




JUNHO

DECIMAIS

FRACOES DECIMAIS — MECANISMO PARA A

LEITURA DAS FRACOES — EXERCICIOS PA-
RA TREINO DA ESCRITA E COLOCACAO DAS .
PARCELAS DECIMAIS — O MOVIMENTO DA

VIRGULA — MULTIPLICACAO POE 10, 100,
1000 — PROBLEMAS COM EXERCICIOS DA

VIRGULA — O METRO — SUBTRACAO E

MULTIPLICAGAO — PROBLEMAS SOBRE
0, QUILO

METRO, LITR
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NOCOES DE FRACOES DECIMAIS

O inteiro partido em 10 partes iguais

EEEE

1

5 dess,fis pal"’tes representa 1 décimo 0,1
3 ) ) representam 2 décimos 0,2
4 ) § " 3 décimos 0,3
5 ) X » 4 décimos 0,4
8 ) i ” 5 décimos 0,5
7 ) i L 6 décimos 0,6
3 . N Lk 7 déCimos 077
9 . ) H 8 décimos 0,8
10 ) § 2 9 décimos 0.9

” o inteiro
Mostrar pelos quadros POrqUe 2,0 ¢ maior que °
| I
3 inteiros 0,6 (6 pedacinh®®)
milésimos

~ Explicar centésimos €

Ce P A
ntésimos — o inteiro foi partido em 100
: 0

Milési :
simos — o inteiro foi partido e

MECANISMO PARA A LEITURA DAS FRACOES
09 dani ’
0’(2)2declmos 1 s6 casa depois d2 virgula.
0,00 centésimos 2 casas depois d2 virgula.
003 milésimos 3 casas dePOlS ga virgula.
84 SOMA — ENTRANDO SO DECIMOS
é »
dé(:imos +-4 décimos + 6 décimos + 3 décimos R. 2,1
| déci$°S + 3 décimos - 2 décimos 4 1 décimo R. 1,1
8 décimOs + 1 décimo 4 9 décimos 4 qécimos B 2,1
0s + 6 décimos + décimos + 1 décimo }I:; ;,g

déc'
1m°§ + 8 décimos + 3 aécimos + 6 décimos.




=38

+ 13 cemta. - T 3 centés
entésimog €simos +- 1 centésimo R. 0.4

30 conpan. - T 30ce T 42 centési
centésimos 4 13 Msimos . g "SImos +- 11 centésimos R 0,78
Centésimos g Centesimos -~ 90 centési R o
centéSimOS 1mosS .
2 il R. 046
4 €simos i S0 MILESIVM g
mi] 0s
200 POS + 30 mijggg " 8 milésimos
milgg mog _ milésim 13
o mos 600 Sl 50 milésimog © R. 0.0
136ty Simos 4+ 700 s + 70 milésimos R. 0170
€sim lésim
moy 08 + 203 0S -+ 900 milési-
¥ lleslmOS + 391 R. 2 400
ilésimog milég; -
mos
mos o 20 Milésimg, 8 + 172 milési-
S+ 200 mi R. 0,92
Slmog L
+ 243 milési- ’
REIN DECIM
O PaR Corg AIS
Caca
0)
=2 Dit DA virguLa
monteiro eq T 205 alyy
208 4 19 fpc B
Simog, ~ 'Mteir, 6m° + B
X inte;
13 s 1o
Iros ¢ Cimog £ S € 24 centé-
21 ingey, 0s, 12 intejy,q R, 47,17
12 inteiro: € 2 dégip, Se5 décimg
S 2
s el “mog 4 + 21
. tglteITOS ) Cimg, 141 teiros R. 46,9
Tos o €cimg € 6 de
s S Clm
7 1 i clmOS + 1 lnte ® + 9
g rog iro R. 274
2 lnte 4 cen 8ig S d )
1r0s ¢ 13 oS0 cCimos 4 12
entég; ‘
8] ntEiro R. 5210
R. 4994
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6 — . ;
18 ln’t?ll'os e 42 centésimos -+ 2 inteiros € 12
centésimos -- 13 inteiros e 61 centésimos. R
-+ 23 inteiros € 11
imos. R

34,15

7 — ; .
246 inteiros e 12 centésimos
centésimos - 146 inteiros e 23 centés
_ 7 inteiros € 112

415,46

8 g
. Inteiros e 123 milésimos - '
milésimos - 1 inteiro e 224 milésimos. R. 16,459

9 o
18 inteiros e 133 milésimos + 16 inteiros e 421

milésimos + 121 inteiros ¢ 112 MilésimOS R. 155,666

SE DECIMAIS

— 7inteiros -+ 128 inteiros e 23 centésimos + 182 .

inteiros

INTEIRO

1
317,23

- 15. inteiros 4 18 inteiros e 9 décimos + 5 in-
teiros R.
3 — i ’ -
-1 ik .mteirOS + 4 inteiros € 15 centésimos + 12
. Inteiros e 2 décimos
= Inteiros e 144 milésimos. +
Inteiros e 6 décimos.
A 36. inteiros e 4 décimos + 4 inteiros + 44 in- "
eiros e 21 centésimos. -
:ﬁ?inteiros e 242 milésimos + 2 in
écimos - 6 inteiros.

2
38,2

R. 147,35

4
inteiros + 3
2 R. 53,744

)
84,61

teiros € 4

6
R. 133,642

CENTESIMOS E MILESIMOS

DECIMOS —
; ¢ déci-
imos + R. 3,0

) S .
8 décimos 4 9 décimos + 7 dec

mos,

centésimos

2
R. 0,50

— 12 centésimos - 7 centésimos + 4
+ 27 centésimos.
42 centésimos - 95 centésimos + 6¢ce
+ 12 centésimos.
136 milésimos -+ 8 milésimos + 3
+ 2 milésimos.
421 milésimos -t 800 milésimos + 2
+ 8 milésimos.

ntésimOS

3
R. 1,55

4 milésimOS

4 :
R. 0,180

5 .
j16simOS
1 mil R. 1,250




T4 I : R. 0,689
mos 4 43 aci
Pl décimo, milésimeog 22 centésimos
8, o | R. 1,251
A 10 Smos . 94 Milésimos { 199 por
rnllesnnos, milésimos
9 — 6 décj e 0,106
e milllflos Milésimos g4
ésim Centésimog .1
R. 1,032

M
Ky ovnnentar 1s6 casa
16,1¢
R. 4,836
: | R. 1,616
Ornar 199 Vezes me Movi
kg Viment,, 2 casas:
963,1 |
R. 1,342
Tornar 1 00g Véz o
es
nor:
Lk 2 owmentar 3¢
| asas
1 955,’2
R. 1,4632
OMOVIMENT o
Virgulg Par ;
aa pr
Orngy 10 Vézeg Majgy Ny o o MAIO
a0 entay y .
@ 0 casy:
X R. 434
har 109 v Majqy. M S
4,132 . e
0,13 o "y
R. 413,2
R. 13 H
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3 i r 3 casas:
Tornar 1 000 vézes maior. Movimenta

1,432

R. 1 432

R. 363

0,363

7 — 10
Tornar os niumeros 10

— Tornar
— Tornar
TOl‘nar
Tornar
Tornar
Tornar

—_—

—_—

—_—

DUl W N

Tornar
Tornar
Tornar
Tornayr
Tornar
Tornar

LA W
|

Tornar
Tornar
TOl'n ar
Tornar

B N~
/

— Tornay
— Tornar
— Tornar

L Tornayr
— Tornar
= TOrnal-

I LA
TRABALHO SO COM A VIRGU

0el 000 yézes menor

. arte)
10 vézes menor (décima P 10 véges menor 4,8?(;6
1
¥ A menor 6)
e 48’?(;6 = V?ZZ: menor 0,84
mimere By 1 o menor 0,23
numero 84 10 vézes e
A~ enor ’
; : 2,3 0 vézes M
numero 1 o 16
numero 86 10 vézes M .
numero 16
‘s arte)
5 centésima PA or 2,384
100 vézes menor ( 100 v82eS O ) 5423
namero 2384 100 vézes menor 0,786
numero 134,23 100 vézes rnenor 0,3656
nuimero 78,6 100 vezes rrgenor 1,86
numero 36,56 100 vezes menor 257
numero 186 100 vezes
ntumero 257 i)
] a X 262
- (milésima P nor 84
1 000 vézes menor (o0 eges T enor 0,3469
imero 8 426,2 1 000 vézes rrﬁ or 0,02413
Ezmero 346,9 1 000 v(:aZeS menor 8,965
ntimero 24,13 1 000 vezes
numero 8 965
V[EROS
TORNAR 0S NUMEF T
~ 1 > . ‘0 il
10 vézes maior 10 vézes mf;or 496
56 10 vé2€8 T ior 180
numero 3’6 10 vézes M2
numero 42,
numero 18 496
i A malor
100 vézes malo¥ 100 vezes gior 491
szes M 1
5,426 100 ve 11
namero 9,

numero 4,91
numero 1,11

100 veézes m

alor




= 4%

ery

Ostrar

das MENomEtro‘

1 A~
000 vézes maior 3 4568

1 a
X 320 vézes maior 6 236
0 vézes maior 1 002

deuy .
a décima part
e

Licj

1a re

i cebey?
magas tire ur: R

" . 124
1 a décima

Quantas macgs
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EXERCiCIO COM A VIRGULA — METRO

— De
uma peca de fita de 18,20 m d

e compri-

mento tirei
s g 4
rei a décima parte. Quantos metros

ficaram?

— 0 :
N Clizll.de Osmar comprou 36,75
cima parte de uma pe¢

m de flanela €
o de séda que t-

nha 4
2,75 m. Quantos metros comprou?.

== "WUmag
senhora comprou 2 décima
dia 385 m e a

ca de séda qué ti-
tros comprou 20

um

cen:' peca de tricoline que me

_ eir;a parte de uma pe
,8 m.

todo? Quantes 2

— Um —
negociante comprou 10 Pe¢as

com
3,85 m cada uma e 10 pe¢as de
tros de fazenda

8,4
o 8 m cada uma. Quantos me
mprou?

— De
mauma‘l rua que mede 18,45 1,
parte. Quantos metros ter
andar?

—_— M V- .
aria comprou 36,75 m de fl

a v
g ul;e tde uma peca de fustao
ntos metros de fazenda com

anela

—_ DE‘
s 36 m de barbante tirei @ dé
antos metros ficaram?

— Tor
- 56n7ando 0s numeros 2,45 de
) cem vézes maior, 4 i
jor, quals O
Obterei? ’

—_— Pa .
ra comprar 10 pecas de séda med

u
. if:a. ?3,80 m, quantos me
arei comprar?

—_— C . :
c;éllplando 10 pecas de fazend
% a uma e 100 pecas de 8,40 m C

. Quantos metros comprarei?

que media 4
prou?

cima parte

7 vézes mMa
s pumeros que

parte de

de séda
prim de

andei a déci-
ei ainda para

e a décima

2 m.

ior €

indo cada

tros de fazenda Pre-

a de 23,40 T

ada uma,

R. 16,380 m

R. 41,025 m

R. 5,308 m

R. 1233 m
R. 16,605 ™

R. 40,95 M

R. 324 M
R. 24,5 e 5967
R. 238 m

R. 1 074 m
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SUBTRACA o
A CORRESPONDENCIA DA VIRGULa _
’ VIRGULA”
1742 — 1319 _ 4,30
8434 — 1913 _ 7,221
084 — o3 _ 0,61
232,2 — 1114 _ 120,8
3624 — 189 _ 34,49
49,25 — 735 _ 41,93
486,12 — 1399) _ 353,91
049 — 39 _ 0,17
NECESSIDADE pg IGUALAR
36,1 — 12639 _ 23,468
32 — 1743 _ 1,457
16 — 0934 _ 0,666
43 — 025 _ 4,05
4936 — 45 _ 493,15
843¢ ;. _ 7,034
496.2 — 16436 _ 479 764
9436 — 1, _ 8,036
3823 — 43475 _ 338,825

<) Dar g Virgula ao intejpg 2.9)
gula. 3.9) Igualar as casas
8 — 432 — 3,68
42 1,326 — 40,674
392 1,2 — 390,8
18 — 0,693 — 17,307
843 __ 42,394 _ 800,606
9 — 0312 — 8,688
4 3,225 _ 0,775
1 — 0,25 _ 0,75
2 — 045 — 1
142 9 _ 23
= 5’2
6,36 5 =
= 1,36
9,32 -— 4 e
= 9,32
186,4 __ 18 — 16
o2 = l6gg

14,649

E
“VIRGULA DEBAIXO D

Virgulg debaixo de vir-
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0
'SOMA E SUBTRACA

da. O
H Comprei 3 retalhos de fazen

primEiro .tl-
e o terceiro

12,30 m
m 2 R.
ndo 5,7 m todo?
o O toosseri:tros compl’sl 22 36 m, ti-
n in .
. %25 m, %:,1;0 e Tserboiin ques. i para fazel R. 2045 ™
rej L11r2n?j)l m para vender e 3’12-am? tra
fieirg ’ Quantos metros 1-estge 45,75 m € (.)u ta- 5 m
e De dy as de séda, uma metros rés R. 16,5
e (11; m, tives 42,20 m. Quantos
€ 13 m, tir ’ : om
. 1.a C
ram? a primeura o com
% e fazenda, tercell ) .
De 3 pecas a da com 2,78 m as metros I o o7 m
%)09,)255 m’tai1 zﬁusr; 21,20 m. Quanto se
y m; T 3 ’ iram-
-os tira
tam? 26 metros - i os 08 m
. de Qua R, 9)
—~ de renda 67 m.
v e e e 15,
] no
metros restam? LTIPLICAQAI;)IROS GCANDO € separal
IMAL POR T OLTIPLE
DECIM . decimais do
OBSERVACAQ _ Contar as casa 700
&4 resultado. = 9% 0
4,225 X 12 78,0
312 X 25 = ooy
649 X 56 = 1 091,2
13%4 X 57 11 669,76
32 486 % 91 = 67’94
0,86 X 16 = ) AIS OR © sep
94 X CcIM ICAD
O’GEIROS POR DEC 1 ripr
T imais
OBSERVA AOQ cOnta{‘NaS easas Geck® 355,0
¢ o resultado. = 2,2
94:2 X &L T 5 3618
' a1 x 98 = 1 896,19
a0 0,262 = 2 121,294
5 94 |
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A0
LICAC
rRACAO E MULTIP

; SUBTRAC

SOMA

:
DECIMAL POR pECIMAL

14,50 cada me- o Crs 36,25
i 2,50 m de séda a CrS 14,

|1 — Comprei 2,

OBSERVACAO — Contar g

: , astei? 'S 8,00 0 me-
do M| tro. Quanto g 75 b e s R. 1S 2020
. LICANDO ¢ % ~ Paulo comprou 29 mesmo b '
casas decimajs do MULTIP tro e Pedro 2,40 m do 0
PLICADOR € separar ng resultado, lois? palho N
9 taram 0S8 ‘to tra 2
14,6 93 = 13578 alle io féz 8,75 m de cert segundo dla- 86
e O = 487 ® = Um operario ez 8, n, 14,5 B s 18,00 por R. Cr$ 500,
286 x 59 _ 56 50 Primeiro dia da sema Ganhando C ‘
1942 75 =14 8’15 ' € 4,576 m nc terceiro. : —
93,21 L5 = 132,428 metro, quanto recebeu? 5,30 m de Seta de . 101,42
15,49 34 = 5 ; . i 3 loja e comprou (;m uma no R. C1$
3SLX 23 gane * = Luzia 101 4 metro, Pagou ¢ tr6c0?
2,148 46 =  93g0g C1$ 18,60 0 m nto recebeu de 00 o me-
14,8 X 0,364 = 5,3872 AIS; Crg 200,00. Qua do de CrS$ 32’130 tinha cr$ 429,70
' S pECIM 5 Comprei 12,60 m de ve(lzli‘s 26,50. Quan B
NECESSIDADE DE COMPLETAR CoM zEROS As casa | tro e ainda i s mpra?
| antes de fazer essa co
0,25 X 0,3 = 0,075
048 04 _ 0,192
0,96 X 0,7+ = 0,672
08 0,02 = 916
048 0,15 0,0720
0,25 y 0,12 — 0,0300
0,74 y VS | . 0,0888
0,36 0,19 _ 0,0684
CRs po DECIMA g | A
BSERy 4 . do |
OA Contar s casas DE AIS s CORTAR no resulta
Crs g4 20
) ’2 —_—
118 9404 X 245 _ o 272’3: |
S 3gg o % < oS 22,
e X 419 = Crg 142 63 '
Crg 24,6 X 025 _ ’ 5 |
1S 1949 X 049 gr$ 6’10 |
oS 934 K0 _ ¥ 52 \
C$ 374 0279 — OIS e |
o Wty o W0 o, 0 05 w
Crg 496,35 9,150 = Crs 22,24 PL
Crs g X 3’50 = 1% 4 9154, !
A8 o 226,85




AGOSTO

SURMYT
LIC?I\I/)IULTIPLOS __ TABELA PARA O
A LEITURA — TREINO PARA ACHAR O

PR
ECO DE FRAGOES DO TRO, L
QUILO, COMPRINHAS
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LITRO SUBMULTIPLOS
l ’
(I) é empregado para medir liquidos.
decilitro (4 Medidas menores que 0 litro:
1) que vale a décima parte do litro.
te do litro.

Centﬂitr

GR AMAO((CI) que vale a centésima par
g) empregado para avaliar pé

que o grama:

grama.

do grama.

sos pequenos:

decigrama Medidas menores

Centigrama(dg) que vale a décima parte do

miligramg (cg) que vale a centésima parte
(mg) que vale a milésima par

LA P
ARA O AUXILIO DA LEITURA DOS
I

METRO dm em mm
SR
cl

LITRO dl

GRAM ]

L A dg cg mg
/L/’

SUBMULTIPLOS A UNIDADE pRINCIPAL

(multiplicar)
ta Cr 21,00.
$ R. Cr$ 210,00

1
ecimetr
tro de uma tabua cus

Qual
e g raz..o preco do metro?
QUan: 0 de Cr$ 32,00 o dl de esséncia de 10Sas; 00
— Cusg o pagarei por um 1itr0? g. C1$ 320
ando Cr$ 8,4 ks
S, 40 o dg de veneno para inse
quanto custara cada grama? R. crs 84’00
[ LTIPLOS

DA UNIDADE PRINCIPAL A SUBMU
1 s (@ividir)
0 metro d 40
u e arame farpado custa crs 32,2%
2~ i,[:;‘fo se pagara por ulr)n dm? R. C1¥ 3,24
rosa:Le comprou um decilitro ge essénci? de 11,70
=~ Compa Cr$ 117,00 o litro. Quanto pagou? R. C1 ’
rei um c i < 350,00 cad?
g de platina 2 cr$ 39U g, CI$ 3,50

gra
ma. Quanto paguei?

3
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PROBLE

Be 32 comprayy
paerltlema Peca de s3dq g

® Mais 1,95
ram?

R. 4,90 m
€ 28,30 m, tirei g qécima

Quantog metros sobra-
R. 24,220 m
il de vinho
m trés barris.
€gundo 136,25
Quantos litros

Compl‘Ou um by,
:Stl‘ibuir e
eirg. ttros, n g

4 litI'OS.

li
8asoling TS S de Quergg
- Tirej g g2 . ~Sche co .
a m 112 lity
X €cimg Parte degge l_1t1os de
Ntog litrog S litros pa-

Sobraram? R. 138,60

a??nrcrlla, O primeiro
®lse p guej € 0 terceiro
a Cr$ 26,00 o

80

e s&q R. Cr$ 319
295 - 2 Cr$ 1209 o
! m og n}acr$32400
r$ o juntogy

de ¢ 35 0500 0 ‘

00,
o 790 met Comproy

ety
0. Quanto

R. Cr$ 171,90

5
R. Cr$ 246,
N © 123 gias.
dig ¢ * 5€ O Primej.
© segunqq oa.

R. Cr$ 482’10

de 5y
< arroz de 00
Quilo?

Oc
uno_) €s de

R. Cr$

R. crs 448

R, 434,85 1%

1jtros

53 —
TIPLICA-SE
PARA ACHAR O PRECO DE PEDACOS — MUL
Treino '
sobi de
o= Quanto pagarei por 0.45 m de cetim o crs 94,30

CrS 54,00 0 metro?

: 'S 53,20
— Quanto pagarei por 0,25  de 0l€0 de CrS o
0 litro?

2

R. Cr$ 13,30

3 — Quanto pagarei por 0,250 kg de quel® 9 & crS 30,00
Cr$ 120,00 o quilo?

4 — Se um metro de séda custa CrS 30,00 quanto R. Cr$ 790

_ tastarei comprando 0,25 m? =

® — Se um litro de azeite custa CIS 80,00, quan R. Cr$ 16,00
Pagarei por 0,2 litros?

¥ = Se um quilo de pimenta CUStadeC;slﬂoz?&Oo‘ R. Crs 7,00

quanto pagarei por um quarto i 8
— Fui & feira e comprei 0,350 K8 ‘Z‘;q
Crs 60,00 o quilo. Quanto paguet

7

R. Cl‘S 21 ,00

. de pao 2 g 4,25
3 — Quanto pagarei por 0,250 kg @€ R. Cr$
Cr$ 17,00 o quilo? .
’ ' - de queilo ® 516,25
¥~ Quanto pagarei por 0,250 kg de 4 R. cr$ 1
Cr$ 65,00 o quilo? otim de Ll
10 Quanto pagarei por 045 ™ de R. C1$ 22
Cr$ 53,20 0 metro? 50
’ ¢ cr$ 12 s 32,62
" — Quanto pagarei por 0,45 1 de O1€€ a8 R. Cr$
0 litro? « 95,20 4
12 i nop 0,45 1 de mel e Cr$ 270 o crs 113
Quanto pagarei por 0,4 ¢ LTIPLICAR
e a fazer 2 Cm;m s:d:f}os ou fragdes
OBSFRVA = = . senta @ crianga o de
* CAO — Este treino ori€

e
essite saber © pres
quilo-

toda a vez que nec
do metro, litro ou
em paga”
a R. Cr$ 3v40

1 fita e deu

— Maria comprou 0,75 m de
mento uma nota de CI$ fi;;a
beu de troco se o metro de ;
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2 — Comprei 0,25 m de cetj 3 _ Quanto recebi de troco dos CrS 500,00 que del
€ 0,45 m de sada qo Cnrlsde Cr$ 32,00 0 metro para pagar estas compras:
gastei? 18,20 0 m. Quanto . to de CrS 175,00 o quilo
R. Cr$ 16,19 0,750 kg de presun 5 175,50 o quilo
3 — Para pagar 0,45 g 0,350 kg de azeitonas de CrS 75,5 C 0 R. Cr$ 293,63
dei umg n°ta’ s Clgallggol de Cr$ 17,00 o litro ‘ meio litro de azeite de CrS 97,40 o litro.
tréco? 00. Quanto recebi de | | inte despesa de fitas e quero saber
— i 1
4 — Maria comprou ng f . 3 997 * g;zaitts)egzstei:
ks 45,00 o quﬂoeltlaaoo'zso kg de bolachas ita vermelha, 0,45 M de CrS$ 31,00 o metro
Cr$ 74,00 o Quilo, Quant;%go I,Eg de queijo de | gt:. granca 0’25 m de Cr$ 18,00 0 rr;etro R CrS 40,72
astoy? | Liaps ’ o metro. < 2
5 — Martg comproy 35 . u? R. Cr$ 29,75 ‘.‘ fita azul, 0,75 m de C1$ 29,70

iy | 3 de ) ;. = 0;50)
Prou mejq metro, Quang Seda e Lucig com - TREINO PARA MEIO METRO — (= por 2) ou (X

metro de Séd 0 gaStaram i
4 Custava cyg 97 500 Juntas se o “ compras:

i . esa tive nas seguintes
Gastei 4 metros ge cetj R. CrS 82,87 ‘ﬂ | _ Que desp

) : » 60 o metro
Precis " m . - de organdi de Cr$ 112, :
ando majg 0,75 de Crg 96,70 o me. i meio metl.o e%im de CrS 94,40 o metro
Quantg m tro de € 112,70
ficarg o .. 20 Mesmg ¢et i meio me : < 1840 0 metro R. Cr$ 112,
2 ath vestidg que voy im, em meio metro de fita de Cr$ 13,
— Qu :
b anto gaste prep azer? R. Cr$ 459,32 R recebi dos Cr$ 500,00 que del
U045 de 1o umg pep; | 2 — Qual 0 troco que /=~ ras:
0,35 de Suco(:i e acay de Cr$e:1d8, que Je- E para pagar as segulntes comp ¢
de e Crg . 0,00 o 1ity ! ' 3 98,40 o litro
8 e de crg 7 18'(:)01'2 Lt meiolg';rc:; meio litro de 22 el;s s ::srsg 18,60 o litro 9,00
— - ? 1 s it ina ' S 5 43
u : litro de v R. Cr$ 439,
e Som 18 109, , R. Crs 59,30 | T o litro de leite de C1$ 5,00 0 IO
cebi ge trf’cocfi;e Crs 19 00 o Pra g 0,750 k ‘ - 10 QUILO — (= PO 2) ou (X 0,500)
' 0 Quanto “ ME .
T'e- fl .
1 i nestas compras:
C R. Crs 25,00 | 1 = Quagto - de Cr$ 112,40 o quilo
1 — Acn Omp Riyn : meio quilo dé presunto 28 65,20 o quilo. i
iy ar 5 deSp ) HAg. I\ﬂ X meio quilo de geléia de Cr$ 74: 19 & qEill R. Cr$ 126,00
0;755 de cet; Que tEIve st “ meio quilo de queijo de Cr$ y
: de flta de CrS as cOmp as Ll
0,90 {0 o : .
? e r$ 18 Metyq . N
03 m gy Tl ce oy’ Mo |
e ? <40
0»25 m Ste.l fazendo =0 0 metro '

R. Cr$ 268,04 |

de - Seguj
0,95 ?le ?.I‘lm de CCI' 79,30 o I?lt(;etr COmpraS
Mejg Met ita ge o 372:1)0 0 Mety,
Orga ) 0 met
1de Crg 79 er(()) o
) met
0. R. crs 81,00
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EXERCICIOS COM CA
CTMAL — TREINO PAE .
UNL METRO, UM LITEC: o

DIVISAO D



DIVISAO
IGUALANDO CASAS N
42321 -+ 2 — 2 116,05
46242 - 2 =2 3121
7321,8 ~ 2 = 3 6609
6 5423 - 2 — 3 271,15
8426 — 3 — 280,86
7429 -~ 3 = 247,63
5937 — 3 = 1979
1266 — 3 = 42,2
364,5 ~ 3 = 1215
9732 = 3'= 3244
IGUALANDO CASAS NO
6 491 - 3,1 = 2 071,29
1 680 — 31 = 54193
4 481 - 3,1 = 1 44548
48 662 — 4,1 = 11 868,78
sg 213+ 5,1 = 11 41431
8 913 ~ 51 = 1 747,64
s 840 — 6,1 = 1 450,65
3 916 - 11 = 45295
17 742 = 9,1 = 1 949,67
1 661 = 42 = 395,47
o 336 - 5,2 = 179538
22 - 63 = 13047
746 ~ 13 = 10219
181 = 83 = 21,80
634+ 34 = 186,47
786 ~ 44 = 178,63
648 + 54 = 120
) 676 = 64 = 261,87
738 = T4 = 99,72
1 622 = 84 = 193,09
A T
can -2 DAL
7331 ~35= 2 094,57
304 .

4 422 = 55 =

O DIVISOR
3947 - 4 = 81,17
9519 — 4 = 6297
632,7 — 5 = 126,54
732,4 -~ 5 = 146,48
938,8 — 7 = 134,11
632,1 — 7= 903
1 342,6 = 8 = 167,82
1 251,9 — 8 = 156,48
1 3157 — 9 = 146,18
9 1487 — 9 = 238,74
DIVIDENDO
g 210 = 6,5 = 1 263,07
486 — 95 =  5L15
438 — 2,6 == 16846
674 — 3,6 = 187,22
1 482 = 4,6 = 32217
g9 932 ~ 5,6 = 1 773,57
1 544 = 6,6 = 233,93
9 632 + 57 = 1 689,82
6 142 = 6,7 = 916,71
4 993 = 1,71 = 648,44
5 822 +— 8,7 = 669,19
4 111 = 9,7 = 42381
9 342 = 38=2 458,42
4 422 = 48 = 921,25
5 663 — 5,8 = 976,37
1932 ~ 1,8 = 247,69
4 316 — 8,8 = 490,45
7 763 = 2,9 = 2 676,89
7 112 = 3,9 = 1 823,58
5422 +~ 49 =1 106,53
4 511 =59 = 764,57
6 622 = 6,9 = 959,71
7 324 19 = 927,08
7121 = 89 = 800,11
4633 =99 = 467,97
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CASAS JA IGUALAD 61 —
9 7322 - 91 — _— Y
9384 = 21 — ¢ 214’38 1 446 3 _ 0136 ~ 4 = 0,034
5521 = 2 e = 176,39 4 — 0246 + 4 = 00615
3267 + 21 — 155L57 293’6 + 9,2 = 318,86 : 5 _ 0127 — 6 = 0,0211
998,8 + 21 — 475’57 1 634’2 + 2,3 = 12747 6 _ 045 - 8 = 0,05625
9384 +~ 31 — 302’61 49 8 + 3,3 = 495,39 7 — 0,391 =~ 8 = 0,048875
16484 - 41 = 4 70 4 65 + 4,3 = 11546 3 _ 0891 ~ 9 = 0,099
813+ 51— arid 96,2 — 4,5 — 110,26 90134 + 9 = 00148
1784 — 61 — 174,76 933,1 - 7,5 — 124,41
3688 - g - ool 1389 - 86 — 16,06 DiZIMAS PERIODICAS
14684 - g1 _ 45,53 4939 . 9g — 5137
63849 - g . LoL28 7324 - 17 — 430, 1—04 9= 0,04444
13214 = 99 _ 701,63 1384 - 97 _ 430,82 9 024 + 9= 0,0266
46 = 83 4428
) =~ 3,2 ’8 Lo 13
14381 + gg . o008 16381 - 47 119,67 4 _ 0231 — 9 = 002566
19391 - o= 231 1+ 47 = 348,53 .
1 = 7,2 = 268’22 ?;2,2 +— 18 = 542,33 OBSERVACAO — Bste caso deve ser apresentado para conhecimento da crianga
IGUALAN ’ 132’51’ + 2,8 = 48,03
DO casas, og 1+ 98 .= 1347 ACHAR O PRECO DO METRO = LITRO — QUILO
99,32 » VRA NO DIvIDENY)
9 1324 7':3’6 p— 0, ORA NO DIVISOR 1 _ ge 0,25 m de séda custam Cr$ 7,50, quanto s 50,00
) = ,1 » ) 02 : T i
. 67,48 - 51 = 120,00 4739 - o custa o metro
6392 . ng = 13,23 3 962,00 15 = 6,61 9 __ seo0,2lde azeite custam CIS 16,00, quanto cus-
4936 - 3’4 = 20,64 164’83 + 1,75 = 2 264,00 ta o litro? R. Cr$ 80,00
89329 73’3 = 6,67 496:21 N 0,75 = 219,77 . 3 __ Se um quarto de quilo de marmelada custa
61554,84 . 8,7 = 122 03 138.4 En 3,25 — 1 984,84 crs 7 00 quanto custa um quilo? R. Cr$ 28,00
6684 . oo 10:26 agay 095 = 14568 B o , -
o 98 = : 31 - ? m uilo de certo medicamento
323,27 i 17,02 143 94 _ 092 — 285,97 4 — Quanto vacljesg kgqcustam cr$ 12,00? R. Cr$ 40,00
i, b g faig g0 = lees e PO &€ uilo de queijo s
g P 3440 13396 . 004 = 4 586,80 5 — Quanto pagarel PO gy R. Cr$ 49,00
38 < 54 o0 oy - o= 180,05 e custam €13 17,45¢ ’
= 122,88 <V = 200 — 24’6 0,35 kg . — metro de cetim s€
’ 6 — Quanto pagd® ;gnl e R. C1$ 45,00
Crd 1o’
ECIv 0,35 m custam ite se 0 30 1
AIS por INTEIR( 7 — Quanto pagarel PO am litro d€ az€l R. Cr$ 45,00
S
— 03 : = 0 . . . meur z 175,50
Wit g o 0’889 i 8 — Quanto pag*® P°117 X R. Cr%
0855 : ? 0,42 m custam cr$ 3L
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9 — Quant,
0 pagarei
0’45 m POr um m A
custam Sr$ 31,059 etro de séda se
R. CrS 69,00

OBSERVAC
AQ — fiste
ste treino ori
véz que nec:sr;?tzta a crianga a fazer a »de
saber o preco de 1 me::;lta df 11-),‘_IVIDI1RQ$W'
— 1 litro e

C
RUZEIROS POR DECIMAIS

IGUALAR
S PARA NAO CONTINU
Cr$ . AR A DIVISAO

346,20 - 0,95
giz L oy 028 :n = O L.dbaE0
84,20 - = Cr$ 2 953
Cr$ 035 m — ‘ ,60
Cr$ :48,00 o 0’25 n = Cr$ 3 954,85
Cr$ ?:’:0 +035 1y _ gl‘$ 2 592,00
Crs 99’38 + 045 m _ Cr$ 1 812,57
Cis gy - 20 kg = Cfs 28,66
s g T 0B m = 'S 397,20
s e T OB m =O1$ 178,80
Cr$ 49’23 + 0,250 kg ; grﬁ?’ 33,04
Crs 793’20 +035 1 _ cr$ 59,20
Cr$ 33949 . 0 M =% 1angh
OIS go3qp . 2 ke ~ SI8 1 762,66
CI$ 31949 025 ; gr$ 1 357,60
Cr$ 1940 . 0250 ky _ I$ 3 972,00
C1$  gypo U2 m = C1$ 1 277,60
Cr$ 9040 . D 1 = O18 49,60
CI‘$ 14’60 <+ 0,42 ] : CI‘$ 248,80
Crg 19’30 =+ 0,35 - = Cr$ 48 57
. gy . B 1 O am
OBSERVAQ4q * 7,50 : 075 m _ Cr$ 4288
ot oo B m g o
1 con 1 . B

:f’rmaiss 4 l‘ildo lr:, “;i: 0 de cryge; 2480 oot

tor:sa Conside; omprl‘t::nsé forar:,rfzz u};(;;dg:cai‘mi;ssra: Iﬁto

S g fes'

I od :
cOm 7 a cr
0 decimg) olznga. Alguns pr ad?
ue, embora acé

1

B3

DIVISAO DECIMAL

m 86,25 m de casemira quantos ternos pode-

re; :
i fazer se um terno gasta 3,79 m? R. 23 ternos

2
m 0,12 m de arame fago um prego- Quan-

\

m e quanto

tos pregos poderei fazer com 24,48
R. 204 pregos

duzia? | R, Cr$ 61,20

s de2,29m

receberei se vender a Cr$ 3,60 cada

3
Com 103,05 m de séda quantos 1enco

4 posso fazer?
~— Com 74,75 m de fazenda pOSsO fazer aventais
5 de 3,25 m cada um. Quantos obterei?
— Com Cr$ 382,20, quantos metros de chita de
; Cr$ 4,20 posso comprar?
— Uma senhora comprou 16,10 m
cortou-os em pedacos de 0,35 m.
cos obteve?

R. 45 1encos
R. 23 aventais

R. 91 metros

de organdi €
Quantos peda- .
R. 46 pedacos

LITRO E GRAMA

& vendido por crs 17,50.
ntos litros obterei?

7,2 litros de vinho para
uantos pora em cada

1 — Meio litro de logao
R. 6 litros

com Cr$ 210,00 qua
— Um negociante tem 6

distribuir em 6 barris. Q
R. 11,2

aliancas pe-
foram feitas? R. C
prados PoOr

ados
R. 45 quilos

ouro fizeram-se
09 g Quantas

g foram com
quilos gerdo compr

r$ 25 aliancgas

R. 24 aventais

gaSta 1a95 m ] 1 ou
6 — Luziafoi‘alolae : 18,60 ome
530 m de sed? O
comprou 7 pegas
cada pega d€ renda’?
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7 — Um serralheiro empregou 107,50 kg de ferro

no fabrico de parafusogs e colocou-0s em pa-
cotes de 2,50 kg cada um. Quantos pacotes
obteve?

R. 43' pacotes

g cada um. Quantos acol-
choados foram feitos?

R. 41 acolch.

R. 75 canos

PROBLE
MAS PARA 7 PRATICA DE DIVISAO0 DECIMAL
1 — Se 0,25 m ge mori

c @ 1 e
© Pagarei por 345 m,)uStam C1$ 1,50, quan-
2 — Se 49 m de

. R. Cr$ 219,00
Seda c
Pagarei por 3 5 ml.l,s M Cr$ 210,09, quanto 0
3—Sesp B..Cr§ 17,2
il M de felty, Custam ¢yg 10
Barei por g 47 mo > 105,00, quanto 10
4 — Se 095 R. Cr$ 14,
195 Mtrog poger e Cstam gy g "
ic WY, quan-
5 — Se 045 Y3 com Crs gg9,09- 0 metros
0 preco zln b eludo Custam o
6 €145 m9 Crs 45,00, qual
\Se025mde 4500
) ) flanel R. Cr$ 1 2
Pagarej por 5 ¢, Ina") Custar, Crg g 00 Qianio
7 _ S ? ) ) y
; 0’25. M de cetip, R. Crs 201,60
Pagarei por g m Cy
8 se o , ;25 S 1:70, quant
3 5 de i 10
Pagare; - 0€ briy R. Cr$ 56,
LA VIR L N 900, quang
R. Crg 257.0%
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MAIS DIFIiCEIS

. 0, uanto
1 — se 0,45 m de cetim custam CrS 22,50, 4

0
crs 2 439,0
uma? R.

pagarei por duas pecas de 24,39 m cada

uanto pa-
2 — se 9,50 m de fita custam Ccrs 96,90, d

fo pagar S 554,40
g 26,40, quan R. CrS$ ’
y i usta Cr$ 26,4 o
Se' X llde ?1?51?: Ifarte de 1 barril de 105
rel pela q

uanto P& o crs 16,00
4 — Sea kg de café custam crs 256,00, 4 R. Cr$
garei por 0,250 kg? b |
custam Cr$ 9,90, qua R. 45 quilos
5 — Se 3 kg de tomates

5
: Ccrs 148,507
quilos poderei comprar com

a-
custam crs 32,00, quanto P

6 — Se 0,4 1 de azeite O S ea?

garei por 38 latas de 1

R. CrS 3 040,00

‘S 4,20,
custam C1
. mortadela cu esando . 00
7T — Se 0,350 k:»ali‘: bor uma mortadela P R. Cr$ 24
quanto pa
2 kg?




MT:ILTI'PLOS __ TABELA PARA UXiLIio

DA LEITURA — REDUQOES DE MU TIPLOS

A UNIDAD PRI IPAL UNIDADE

PRINCIPAL MfTLTIPL — PROBLEMAS

PRATICOS sSOBRE oS IjLTIPLOS DO ME-
TRO, LITRO GRAMA
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MULTIPLOS

1gl(:!g‘éll'ri:Stl:naiores que o metro:

Hectf)rr?e}(,? (dam) que vale 10 metros.

Quﬂémetl.o (hm) que vale 100 metros.
ro (km) que vale 1 000 met10s.

Medidas maiores que o 1itro:

\; EGCalit.,ro (dal) que vale 10 litros.
| sciolitro (hl) que vale 100 1itros.
‘ Quilolitro (k1) que vale 1 000 litros.

Medidas maiores que © grama:

Decagrama (dag) que vale 10 gramas.
Hectograma (hg) 44 yale 100 gramas:
Quilograma (kg) que vale 1 000 gramas.

,‘ 5
TABELA PARA o AUXILIO DA LEITURA DOS M(JLTIPLOS

. ////
) km >~ hm dam METRO
‘ Kl hl dal LITRO -
kg hg dag GRAMA

,,..__,____,____—-__________——-——-

DE MﬂLTIPLOS A UNIDADE PRINCIPAL

REDUCOES —
(multiplicar)
METRO
iz X 2= som
12 dam IeduZh' a M R. 19 X o= 5 000 In:1
: 25 X 1 000 = 2
15 hm reduzir 2 R. 10 = 45 m
25 lan vedus® ¥ R 4% = 11807
45 dam reduzil 2 R. 119 X L 000 = 5 500 M
R &

11,56 hm reduz'n: a
2,5 km reduzil 2 m



250 dal redunzir g |

130  hl reduzir g ] II: o L o
21 kI reduzir g } R n X
6,5 dal reduzir al R o
16,5 hl reduzir al ety ”
9,5 X1 reduzir al 5 s b
R. 95 X 1 000
GRAMA
9 dag redugziy a
12 hg reduzir ag R X o
8 kg reduzir g g ity =
R. g X 1000 —
| PRoOB LEMASg
1 — Um ne
gociante Vendey
' 5,0
: srs 42,30 cady litro, Quan%o I1‘16cde?oeaielte :
— Vendi i .
nhei Crg 11 2 CRPTado todg o o, For
3 1S 11,30 eny. B Tty azeite, ge ga
— Ganhej
94'111:;10311 barril copy ¢ 2 dal de v :
. Qi itros de vinhg Dei

4 — Vendengq 6,4 h g
b 4 hil eazeiteaCr

L » QUantg Tecebereis e P

T Em um Ori |
' tério ha 375 dal q :
€ra0 precisge e
g pIECIS:lS Parg ¢ esvafiz?'
Tansportg 5 litros,? R

Quilg de ouro &
b

de ce R.

S 2,40

€ arame
1 479 M 35 dam fos
90 Quantq’g, p;"g o Vendido
Or me-

R.

r medicamento
Cady, 8ramgo B

2 500 1
13 000 !
21 000 I

65 1

1 650 1

9 500 1

1

Il

. Cr$ 21 234,60

. Cr$ 12 265,40

. 88 litros

Cr$ 51 200,00

75 latas
Cr$ 45 000,00

Cr$ 7 200,00

Cr$ 42,00

— gL —=

i foi cortada em
9 — Uma corda medindo 73,2 dam a6
pedacos de 12 metros. Quaritos pedagos R. 61 pedacos

teve? ;
meu carro marcou

viagem e 3,400 U™ o0 600 m
tros percorreu? '

10 — O velocimetro de §
19,200 km numa primeira
ma segunda. Quantos me

IN
REDUCOES — DA UNIDADE PR

(dividir)
METRO 0 — 450 dam
450 + 130 — 121 hm
P - m
450 m reduzir a dam . 13(1) . 1 000 = 7,600 K
121 m reduzir 4 hm R. 7 500 =
7 500 m reduzir & Km
' LITRO 10 = 1,5 aal
R. 15 + _ 9245 hl
. 100 = 4
{ reduzir & dal R. 240 = 1 000 = 8,500 -kl
245 1 reduzil |
eduzir 2 )
8 5001 T GRAMA . 10 — 80,0 dag
R. 800 =+ _ 500 hg
. _ + 300 = D
duzir 4 dag R. 500 = — 0,600 kg
800 & Y€ .4 hg R. 600 ~ 1 000
500 g TeUdZT = o
eduzir 2
500 & ¥

pPROBLEMAS

00 metros de uma

. 8 " -
ercorred 4 t0S qunometros per R. 4,800 km
ym oM C o gia. QUAT
1-= e tem
estrada .4 que con 7 dal
rreut servatoric 4 =
co | ha num R. 4.2 dal
tos ; 9 -
- Quar‘ltros a ntos dal R. 1 quilo
797 1 zeite, a q\lﬂos ha?
itros tos
3 — Em 27 de ouro quar
1 000 &
4 — Em




oc
Omproy 4 gq
4 dam

mety
0. de barbante de

Pago
u
co;n uma nota d
e troco? e n
. Cr$ 52,00

5 ——
metros_
R. 16 760 m

u .

6 .
— De u m met;
a T'0s a
23,20 1, PEca de py, Paite rest
antos bante meq ante.  R. 1 150
2 il:;n barri] q St flcai‘l;.fx? 5 dam, ti ?
ue tj ? 4
negp; ity - HE aze ?
por Crgs llante com ° ‘Caram;te vendi
Cr$ 3s 20 pro
35 U um p R. 255 li
k) v ’ i) al i " 5)5 lltr
N barril tanual 0 se ndey . 'Til de azeit 0s
9 —p ha § qapy 0" ada litry 5
€1da g A © sabendo o 8
10 g Dt 5 guarele tirei 4 =
ule' )60 W l x . C
‘ 0.0 litry, o Vender o r$ 1 600,00
19
* R. Cr$
5 131,08

QUa €u
nto cary
T S 0 Vviaj
eNdo gggq etrog gu;:_Jando i
— S quila isi " dj
De g da ‘:muometrom')]evei 3 dc;Ia 12 km
titg o D d o 88 Berens.
a cep e arg per coy-
mais 2,50 5, 2 el 162 R
m. Quap - zar 20 m pay . 36 000 m
antog m Selvvigo a fagey
resta Precisej
ram?

11

etros
R. 61,30 m"

— My —

12
< — Com X
Crs 1(6,:1(.)S 500,00 comprei 2 dal de alcool @ -
13 5 16,00 o litro. Quanto recebi de troco? R crs 180,00
— D )
0 gali-ma lata de 6leo tirei 6,2 1 € depois tirei
. Quantos 1itros restaram sabendo-S€ que
R. 573,8 1itros

havia 6 hl na lata?

14
8 dam, 9 hm € 6 kmn,
15 —
lr)r? uma estrada de 8 K ja percorri 3 km €
eio. Quantos metros tenho ainda 2 Per”
R. 4 500 m

correr?
de corda, um em-

16 — Tendo que enrolar 49 dam
pregado s6 enrolou 93 dam. Ganhando
rda enrolada, quan-
R. CrS 287,50

crg 12,50 por dam de co
to ira receber?
erciante tem

sleo qué U
98 hl a crsS 265,00 c&-
R. crs 7 420,00

para Vv
da hl. Qu
18 — Levando g dias percorrendo g8 km por dia,
erto ciclista para percorrer -
R. 44 km

quanto falta & C
68 km?
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PERiMETRO

£ A SOMA DOS LADOS

Achar o perimetro desta figura quadrada.

(Tem os 4 lados iguais)-
R. 32 m

0,80 m

Achar o perimetro desta figura retangular.

(Tem os 1ados iguais

-/
1,40 m I ‘
3,20 m

rimetro deste triangulo

1ados iguais).

Achar O Pe€e€ equilatero.
(Tem 08 trés

240 m i -\- 240 m

2,40 11

R. 7,20 m

Achar O perimetro deste triangulo isoceles.
(Tem dois 1ados jguals € um qesigual).

"“mbmm
L

2,10 W
este griangulo escaleno.

R. 7,80 m

Achar © perimetro d :
trés 12dos desiguais)-

(Tem 08
R. 10,20 m

2,30 m
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PROBLEMAS SOBRE PERIMETRO

1 — Achar o perimetro de um retangulo que tem

2,40 m de comprimentg e 3,60 m de largura
Quantos metros de renda
gar ao redor de uma gl
0,35 m de lado?

%
gastarei para pre-
mofada quadrada de

Quero pregar renda ao redor de uma toalha
quadrada de 1,20 m de lado. Quanto gastarei
S€ 0 metro de rendg custa CrS 2,30? ’
Quero pintar o roda, s sl
gular que mede 14,30
9,12 m de largura. Q
tor cobra Crg 8,80 p

uan :
gara to:er(r:ne'tlos de arame sergo precisos
5 i ar um - campo retangular de
€ comprimento por 195 m de lar
gura e qual o ’ P

Séu preco, se o mety
Cr$ 12,60 e vou colocay 4 voltas? o custe

pPe de uma sala retan-

uanto gastarei se o pin-
Oor metro?

? R.

Cr$ 96,202
Corlfxprei arame p
Perimetro ¢ ge 36
metro, Quanto pa
Tenho 3 pg)
0Ss de ar . ;

125 m, o sep M€ 0 primeir
Juntei og iigundo 50 m e o terceirg 00351;em
drado de g 23s Para cercar ym terreng 2
sobra 79 T de larguryg, e

ramo Quantog metros

O perimetyy g i

o M. Quero cereqy
0. Quantg gas
metro dge céreg?

ara cercar y
dam,
guei?

~m terreno cujo
a razao de Cr$ 5,00 o

10 —

terreng
S0 trés 1g,
rei g

(Ci{uadl‘ado é de
_400s désse terre.

R.

R.

. 12 metros

. 1,40 metros

. Cr$ 11,04 |

|
. Cr$ 412,19 |
|

Cl‘_S_ 446154

Cr$ 26,40
Cr$ 4 810100 "
Crs 1 800’00

x
29,93 metros !

— 19 —
11 — Achar a diferenca nos perimetros destas duas
figuras:
1.40 m
12,20 m

12 — Quanto gastarel P tas duas almofadas?

Cr$ 3,60 a0 redor des

D 0,80 m

PER{METRO DO

1.20 m

TRIANGULO

Ari . cercar um jardim trian-
.oprietario quer cercar e
= % p.wpe tem 14 m, 11,5 m e 7,25 1. Qutro?

guie’ iy fechéa-lo, a Cr$ 26,00 por metio:

4 para is6-
gasta p forma de um triangulo

0s
m lado e 5,20 m 11
eu de grade serao

rdo gastos para

1,60

R. 22 metros

0,80 =

R. Cr$ 851 ,50

R. 14,20 metros

: se
metros de arame b AAlES B
°T Quantoim terreno de forma ma.gg;l;aé; -
cergarl;l de lado € empregando 6 orde s s
12,
i i 0 de um
il etros ha a maits no per 1m1e;,(; g S
* quar n;lla rado de 36,5 m de g s
ter}’en_o 1;1 e 42 M de lado? —
triangu o metro de cerca, c!ual a;enos q‘;e
st ol ra cercar estes dois ter . -
3 a
de preco P
possuo?
123 m
2m
162 m 16 at

162 m
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TENDO O P
ER
IMETRO, ACHAR A MEDIDA DOS
LADOS

1—0 7
perimetro d
18,40 m. Te e uma toalha quadr )
0 metro, enlll iolque aplicar renga delggg € de
ados, quanto gastarei? 0 R. Cr$
' . Cr$ 165,60

2 — Um tria
riangulo iséceles tem 10.21 d
21 m de perime-

tro. O lad i
- o desi A
gual méd
dida dos lados iguais? € 2,12 m. Qual a me-
R. 8,09 m

4 — Um tria
tridngulo isg
. iséc
de;lgual tem 92 IOeIIZS m
c ’ .
ada um dos lados igu

um quadrado
R. 36 m

QEde‘ 10,72 m. O lado
5—0 :aLislials as medidas de
— O perimetro ; )
€ de 3 dam ge um jardim de form B Lol m
- Quanto gastarei — a’cg;uadrada
car 3 la-

) g
y 0 i

T lo, s
a de 2,10 m? » S€ Vou colocar uma, portei
ei-

™
— Um terr
€no tem de R. 37,10 m

metros de murg
v
Ou colocar 2 port

perimetro 4
dam
2 ! . Qua
egira:aézll para cercé.-lont(;z
80 m cada uma? R. 3640 m

40 m?
R. 3,60 m
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2 — Um e
4 ;fz1ggi?ﬁ1;rt§balhou 1'8,5 dias, depois mais
by e imo 3,5 dias. Quantos dias fal-
3 — Um p ra_completar um més de servico?
.3 menina tinha 12,51 7 de vinho e ganhou
mais 0,350  de licor. Misturou tudo e deu
0,25 litros dessa mistura. Quantos litros resta-
ram?
4 — Juntei dois barris de vinho; um tinha 3 daleo
outro 4 1. Quantos litros faltam para comple-

tar os 85 I queé preciso?

SOBRE SOMA E MULTIPLICAQAO

1 — Um pedreiro trabalhou 12,5 dias e seu filho
9,28 dias. Quanto receperam 0S dois juntos se 0
pai ganhava crs 120,00 por dia e o filho

Cr$ 80,007
ita de 15,256 m cada

9 — Comprel 2 pecas de fi
uma, 2 cr$ 6,50 cada metro. vendi-as com O
i? R. Cr$ 248,25

lucro de Cr$ 50,00. Quanto recebi?
aa construcdo de uma estra-

3 __ Em quanto ficar o €0
d m4km,511me6m,seomero ica
oy o . R. Cr$ 901 200,00

em Cr$ 200,00
SOBRE SOMA E DIVISAO

r$ 36 000,00 por ano € mais a
: 000,00. Quanto recebe
ors 12 R. Cr$ 4 000,00

R. 4 dias

R. 12,610 litros

R. 51 litros

R. Cr$ 2 242,40

1 — Maria ganha C
gratificacao de
por meés?

9 __ De duas Pe¢as
outra de 9 1 qua

rei?

6,60 m €

uma de
0 m obte-
R

de renda,
cos de 0,4

ntos peda

Quantas pbalas levou
R. 281 balas

cada pacote?
SAO

SOBRE MULTIPLICAQAO E DIVI
de fazenda de 36 m.

__ yendi 1/6 %€ uma PeSd . o por
f oo N80 e a fazend? vendida se 0 PE8 POY o Cr$ 51,00

Quanto va
metro € d¢ cr$ 850"
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/
2 — Se 4,5 kg de pinhio valem Cr$ 14,50, por quan-
to se compram 2 arrgbag? ’

3 — Quem ganha Cr$ 24
B 24 840,00 por
ganha em 3 meses? POr" ano, quanto

DUAS DIVISOES

1 — Custando 1,25 m de re
: nda Cr$ 4,50
metros poderei comprar com Crs- 93’ G%I;antos

2 — Com Cr$ 450.00 i
: WU quantos litros de vinh
€l comprar se 1 dal custg Cr$ 100 OO‘? PR

3 — Se 0,25 de azeit
’ azette custam Cr$ 7,50 ,
tros poderel comprar com Crs 96 ((Jl(l)l?ntos 1li-

SUBTRAGAO E DIVISAO

1 — Quem ganha Cr$ 360,00
economiza ? ’

2 — Alberto foi 3 1oi
0ja co
C1$ 260,00 ¢ oo o ., CFP 500,00.

Cr$ 6,00. Quantos

€ gasta 1/6, quanto

Gastou
;)’ rfesto comprou lapis de
apls comproy?

0 resto fe
0,35 m. Quantos lencos obteye? o i s
4 — Uma operaria precisg bor

ja aprontou 2/3
tam? ' Quan

dar 15 m de barra, e
tos metrog ainda, fal-

R.

R.

R.

. Cr$ 96,60

. Cr$ 6 210,00

26 metros

45 litros

3 litros

. 300,00
.7.40 lapis
. 46 lencos
. 5 metros

. Cr$ 768,00

Cr$ 1 701,60

. Cr$ 142.00

n

=88 =

Comprei os 4/5 de uma barrica de alcool que
contem 6 hl, 8 dal e 25 litros. Quantos litros
comprei? -
De um barril que continha 2 hl, 6 dal e 24 li-
tros de vinagre, tiréi 3/4 para vender a
Cr$ 8,20 cada litro. Quanto apurei?

Se um litro de oleo custa Cr$ 38,40, quanto

pagarei por 2/5 de um barril que contém

20 dal?

De um barril contendo 3 hl e meio, 5 dal e
meio e 18 litros de alcool, tirei 1/10 pa?a ven-
der a Cr$ 12,00 o litro. Quan_to apurei?

Os2/3deCr$ 1 086,00 € 0 preco de uma bolsa.
Quanto pagarei por uma duzia e meia?

Os 2/5 de Cr$ 298,50 :
séda. Quanto pagarel p

é o preco de um metro de
or 3,40 m? i

R.

R.

R.

564 litros

Cr$ 1 746,60

Cr$ 3 072,00

Cr$ 507,60

Cr$ 13 032,00

Cr$ 405,96
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